
Arbeitsblatt zum Kapitel: 

Segeln im Meer der Wörter  •  Wortarten unterscheiden 
AB 11-01

sh8a6b
 

 
© Ernst Klett Verlag GmbH, Stuttgart 2012 | www.klett.de |  

Alle Rechte vorbehalten. Von dieser Druckvorlage ist die Vervielfältigung für den 

eigenen Unterrichtsgebrauch gestattet. Die Kopiergebühren sind abgegolten. 

 Online-Materialien  

zum Schülerbuch deutsch.kompetent 5, 978-3-12-316001-1,  

als Kopiervorlage im Lehrerband,  978-3-12-316051-6 

1
 
 

Substantive im Satz verstehen (Lösungen) 

 1   
1. Text: Der Hai wird vom Taucher gebissen. (Nominativ: Wer oder was beißt?  der Taucher) 
2. Text: Der Taucher wird vom Hai gebissen. (Nominativ: Wer oder was beißt?  der Hai)  

 2   
a)  
Der Mann beißt den Hund.  
Erklärung: Der Hund wird vom Mann gebissen. (Nominativ: Wer oder was beißt?  der Mann) 
Den Mann beißt der Hund. 
Erklärung: Der Mann wird vom Hund gebissen. (Nominativ: Wer oder was beißt?  der Hund) 
 
b)  
Der Sturm bezwingt das Schiff. 
Erklärung: Das Schiff wird vom Sturm bezwungen. (Nominativ: Wer oder was bezwingt?  der Sturm) 
Den Sturm bezwingt das Schiff. 
Erklärung: Der Sturm wird vom Schiff bezwungen. (Nominativ: Wer oder was bezwingt?  das Schiff) 
 
c)  
Der Hunger besiegt den Seemann. 
Erklärung: Der Seemann wird vom Hunger besiegt. (Nominativ: Wer oder was besiegt?  der Hunger) 
Den Hunger besiegt der Seemann. 
Erklärung: Der Hunger wird vom Seemann besieht. (Nominativ: Wer oder was besiegt?  der 
Seemann)  

 3   
Den Mann beißen die Hunde. 
Erklärung: Das Verb „beißen“ kann sich nur auf das Substantiv „Hunde“ beziehen, da sowohl Verb als 
auch Substantiv im Plural stehen. Das Substantiv „Mann“ steht jedoch im Singular. 


